

企业名称申报服务性指引出台

据新华社电 记者1月4日从市场监管总局获悉,《企业名称申报指引(2025年版)》近日发布,旨在规范企业名称自主申报行为,保护企业合法权益,提高政务服务水平。

指引细化完善企业名称申报具体步骤要求,为企业名称申报提供统一、明确、规范的操作引导。针对企业在名称申报过程中可能遇到的疑难问题,如申报流程、一般规则、相同与近似比对、要点提示等提供了具体的参考标准、风险提示和明确指引。同时,指引仅对企业名称申报提供服务性指引,供申请人参考,不具有强制性。

指引对企业名称用字(使用规范汉字)、组成要素(行政区划名称、字号、行业或者经营特点、组织形式)及排列顺序作出指引,并分别细化行政区划名称、字号、行业或者经营特点、组织形式的具体指引。此外,还对企业分支机构名称、企业集团名称和外商投资企业名称的构成及使用规则进行了明确指引。

指引明确,在同一企业登记机关,字号不得与特定情形下的同行业或不使用行业表述的企业名称字号相同,并列举了字号相同的具体情形及“有投资关系”的情形。同时,详细介绍了近似名称的比对规则及相关风险提示,包括字号包含、字音相同、字形相近等多种情形。

据介绍,我国已经建立企业名称自主申报制度,登记机关取消了企业名称预先核准制度,向社会公开企业名称的基本规则,免费开放企业名称数据的查询。企业可以通过企业名称申报系统或者在企业登记机关的服务窗口提交有关信息和材料,对拟定的企业名称进行查询、比对和筛选,选取符合规定的企业名称。企业对自己选取的企业名称自主判断、决定申报、登记和使用,并承诺依法承担相应的法律责任。

我国决定对进口牛肉实施保障措施

配额用尽后将加征关税

本报讯 商务部日前发布公告,决定对进口牛肉实施保障措施,实施期限为3年。

应国内产业申请,商务部于2024年12月27日立案,对进口牛肉启动保障措施调查。2025年12月31日,商务部发布公告,裁定进口牛肉数量增加,国内产业受到严重损害,且二者存在因果关系。

根据公告,商务部决定以“国别配额及配额外加征关税”的形式对进口牛肉实施保障措施。实施期间,国别配额数量将逐年增加。

据悉,对进口牛肉的保障措施于2026年1月1日起实施。自保障措施实施之日起,如进口数量未达到年度配额数量,进口牛肉将适用现行关税税率。当进口数量达到了年度配额数量的第3日起,将在现行适用关税税率的基础上加征关税。上一年度内未使用完的配额数量不结转至下一年度。

中国商务、海关等主管部门将在进口数量达到各国年度配额数量的50%和80%时,通过相关公开渠道发布提示信息;在达到各国年度配额数量时,将发布提高关税的提示信息。(中新)

我国绿色产品认证新规出台

据新华社电 记者1月4日从市场监管总局获悉,市场监管总局会同有关部门近日修订发布《绿色产品认证与标识管理办法》。这标志着我国绿色产品认证与标识体系从单一标识管理向认证全链条监管转变。

据介绍,办法立足“统一产品目录、统一评价标准、统一认证规则、统一产品标识”原则,聚焦绿色产品认证活动全过程监管,明确体系分级分类管理思路,清晰界定绿色产品全项认证与分项认证的适用场景。同时,办法对认证实施、证书管理、标识使用以及监督责任等内容作出细化规定,明确各相关方的主体责任,为相关工作提供明确指引。

据统计,截至目前,绿色产品认证目录共覆盖包括电子电器、家具、建材、快递包装、纺织品等在内的122种与消费者密切相关的产品,有效认证证书近4万张,涉及获证企业8000余家。

询价启事

我单位消防火灾报警控制系统(原北京京利达华信)维修改造,现拟通过询价方式确定供应商,欢迎符合条件的供应商于2026年1月8日12:00前,到泉州经济技术开发区崇宏街465号泉州晚报社印务中心三楼办公室领取询价文件。

联系电话:28052807 叶先生 程先生
泉州市新华印务有限责任公司

2026年1月5日

元旦出游 1.42亿人次作答

总花费847.89亿元

神州沐朝晖,新年新出发。文化和旅游部1月4日发布:元旦假期3天,全国国内出游1.42亿人次,国内出游总花费847.89亿元,文旅消费活力持续释放。飞猪平台数据显示,元旦假期消费者出游意愿与消费力双双提升——人均购买件数同比增长超20%、人均消费金额同比增长超30%!从旅行跨年的祥和喜乐,到冬季出游的热力动感,再到游购中国的世界风潮,活力十足的元旦假期文旅市场,开启新年热闹市面。

冬季出游 大家期待“冰雪缘”

北国风光,银装素裹。哈尔滨冰雪大世界里,零下20摄氏度的气温挡不住游客们热情。同程旅行平台上,假期中冰雪大世界一日游产品预订热度环比上涨超45%。

“窗含西岭千秋雪”,南方游客同样乐享冰雪奇缘。成都热雪奇迹室内滑雪场、浙江安吉云上草原、云南玉龙雪山等景区热度涨幅突出,成为这个假期游客竞相前往的赏雪地。

梦似幻的冰雪王国,吸引大量亲子客群和年轻人。假期首日,这里的客流量同比增长近120%。

自北向南延伸,冰雪游已经占据冬季旅游“C位”。吉林雾凇岛、新疆赛里木湖、浙江安吉云上草原、云南玉龙雪山等景区热度涨幅突出,成为这个假期游客竞相前往的赏雪地。

跨年出游 人们讲究“仪式感”

绚烂的烟火与璀璨的夜空交相辉映,动感的音乐与热情的游客相得益彰。2025年12月31日,江西庐山景区举办庐山云端跨年之夜、庐山音乐节两大跨年活动,游客们在“跨年限定”的浪漫中共迎新年的到来。

“跨年夜庐山城区和山上各类酒店、民宿等需求旺盛!”庐山文旅控股集团副总经理、营销总监刘文华介绍,景区专门开通观日出专线、提供御寒补给,以精细化举措保障游客在自然奇观与文化沉浸

中获得美好体验。

新旧交替时刻,“仪式感”要拉满。携程数据显示,主题乐园烟花秀、跨年祈福、演唱会等具有仪式感的消费方式热度大涨,“跨年游”相关搜索量同比上涨125%。

在无锡灵山胜境景区观赏2026架无人机组成的吉祥画卷,在四川成都天府双塔前沉浸式享受跨年主题灯光秀,在广西涠洲岛体验一场热辣的篝火晚会……丰富多样的跨年活动,令旅行更有滋味,让元旦更加喜庆。



元旦出游 世界青睐“中国味”

封关后首个元旦假期,海南自贸港出入境游客流持续攀升,“免税购物+海滨度假”模式成为吸引国际游客的亮点。

去哪儿旅行大数据显示,元旦假期,海口和三亚是全国入境机票量增长最快的2个城市,增幅同比分别超过3倍和5倍。三亚国际免税城、三亚海旅免税城、海口日月广场免税店所在商圈酒店入住量均有大幅增长,增幅均在1倍以上。

出境旅游,世界朝东看!据国家移民管理局统计,元旦假期入境外国人中,适用免签政策入境29.2万人次,较去年同期增长35.8%。

逛夜市、买潮玩、穿汉服、品小吃……游购中国,地大物博;景美人美,美美与共。开放的中国,新的一年必将与世界更加相知相亲。

一元复始,万象更新。从元旦假期启程,人们在文化氛围中感受人间烟火,在竞相出游中开启新的一年。(新华)

2026,世界经济五问

二问 全球贸易和供应链格局如何演变

近日,在“2025马来西亚年度汉字”揭晓仪式上,“税”字经公众投票当选,折射出美国滥施关税给全球带来的影响。随着美国高关税政策影响逐步显现,全球范围内新的贸易摩擦将可能出现,预计将拖累2026年全球投资和贸易前景。

世界贸易组织近日将2026年全球货物贸易增长预期大幅下调至0.5%,远低于2025年的2.4%。世贸组织经济学家强调,贸易限制措施和政策不确定性向更多经济体及行业蔓延,构成主要下行风险。

保护主义抬头叠加地缘政治紧张局势加剧,迫使更多企业重新审视其全球供应链和投资布局。一些经济体或将加速推进产业回流,供应链本土化、区域化趋势更加凸显。

巴西圣保罗州立大学教授路易斯·保利诺指出,贸易紧张促使一些国家推动生产向政治上被视为更安全或更接近终端市场的地区转移,使供应链趋于缩短和区域化。未来,这种将安全置于效率之上的政策取向仍将延续。

三问 人工智能是风险还是机遇

根据美国高德纳咨询公司数据,2026年全球人工智能(AI)相关投入预计将超过2万亿美元。以AI为代表的科技创新正在深刻改变全球经济面貌,在为增长提供新动能的同时,也带来结构性调整的挑战。如何平衡创新活力与风险挑战,将是新的一年各政策制定者需要解决的关键问题。

专家认为,短期内,AI热潮可能催生投资泡沫,加剧全球范围内的收入不平等问题,导致贫富差距扩大。

“全球经济正在呈现‘K型’分化,收入和财富差距在不断拉大,而人工智能可能加剧这种状况。”野村全球宏观研究主管及全球市场研究部联席主管苏博文(外

文名罗布·萨巴拉曼)说,“人工智能还可可能导致就业结构发生变化。”

专家认为,长期看,以人工智能为代表的科技创新将是提高劳动生产率、催生新业态的关键力量。这些创新显著提升了制造业、服务业和农业等领域的生产力,促进了产业结构转型与升级,催生了新的行业和新的就业机会。

在法兰克福金融管理学院经济学教授、中德中心联席主席教授霍斯特·勒歇尔看来,AI将是未来几十年被普遍应用的技术,“几乎涵盖所有生产过程”。

四问 宏观经济政策如何影响市场

2026年,主要发达经济体货币政策预计更加分化。美联储将继续放松银根;欧洲央行降息周期接近尾声,预计采取消极的货币政策;日本央行在该国通胀持续上升压力下可能继续加息。

美国货币政策调整往往会影响全球跨境资本流动、资产定价和汇率稳定。在当前地缘冲突加剧、全球通胀压力犹存的背景下,美联储降息和调整资产负债表将给全球经济和金融市场增加新的不确定性,可能造成热钱流入新兴市场并催生泡沫,埋下金融隐患。对新兴经济体而言,这意味着更加复杂的外部环境,政策权衡也面临更大挑战。

主要经济体的财政政策也牵动市场神经。当前不少发达经济体公共债务高企,长期债券收益率大幅上升,反映投资者担忧财政风险。英国《经济学人》刊文说,一些国家的政府依赖央行维持低利率以减轻债务负担,债券市场爆发危机的可能性在加大。

从全球看,尽管美元仍然是主要储备货币和交易媒介,但国际社会对美元体系的担忧逐渐加剧,许多国家和地区开始反思对美元的过度依赖,尤其是在美国政治极化、财政赤字扩大、债务水平上升的背景下,一些经济体或将加快“去美元化”进程。

五问 中国经济前景怎么看

新的一年,中国经济如何顶住外部环境变化带来的压力,如何实现既定增长目标,备受国际社会关注与期待。海外人士认为,中国经济凭借制度优势、超大规模市场、完备产业链与蓬勃的创新活力,不仅为自身高质量发展提供坚实支撑,也将继续为世界经济贡献确定性和稳定性,成为全球增长的重要引擎。

“尽管面临挑战,中国经济仍将展现出显著韧性。”世界银行中国首席经济学家米丽莎说,2026年,中国宏观政策和推进的结构性改革将持续显效。长期来看,中国经济增长潜力仍相当大。

欧洲《现代外交》网站说,2026年是中国“十五五”规划的开局之年。面对外部风险挑战,中国将建设强大国内市场作为经济工作的重点任务,将加大对人工智能等科技产业的投入,深化改革以推进内需主导的经济发展。

当前,新质生产力加速重塑中国经济增长格局,成为推动高质量发展的重要着力点。巴基斯坦《每日时报》网站评论说,中国将推进以创新和先进生产力为驱动力的高质量发展,现代服务业、人工智能相关产业和绿色转型将提供新的增长动能。

去年12月,海南自由贸易港正式启动全岛封关运作。这是中国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措。联合国贸易和发展会议(贸发会议)国际贸易与商品司司长德拉莫拉认为,中国深度参与全球供应链与价值链,与世界紧密相连,将继续担当全球贸易和经济增长的关键引擎。

近期,IMF、世界银行、经合组织、亚洲开发银行等纷纷上调中国经济增速预期。IMF总裁格奥尔基耶娃说,相信中国经济未来可以实现更强劲增长,“预计未来几年中国对全球经济的增长的贡献率有望保持在30%左右”。

本报讯 2025年A股市场已正式收官。截至2025年12月31日,上证指指数报3968.84点,年度涨幅为18.41%,优于同期道指、标普500指数表现,并且为2020年以来的最大年涨幅。深证成指年度大涨29.87%,创业板指年度大涨49.57%。

港股方面,恒生指数年度大涨27.77%,恒生科技指数年度大涨23.45%,均优于多数国家主要股指同期表现。

Wind数据显示,2025年,在A股5470只股票中,全年实现上涨的股票超4000只,495只全年累计涨幅超过100%、116只全年累计涨幅超过200%、42只全年累计涨幅超过300%、21只全年累计涨幅超过400%。其中,有2只股票全年累计涨幅超过1500%,分别是天普股份和上纬新材,具体涨幅为1595.52%、1786.3%。

2025年A股表现亮眼 沪指全年涨18.41%创近6年最大涨幅

席:农业银行以2.38万亿元登顶,中国移动2.15万亿元紧随其后,中国石油、贵州茅台、建设银行分别录得1.89万亿元、1.85万亿元和1.72万亿元,新能源“双子星”宁德时代、比亚迪亦首次突破万亿,市值各达1.14万亿元与1.03万亿元。

近日,高盛发布观点称,未来两年中国股市仍有38%上行空间,维持超配,预计2026年沪深300目标4600点,企业盈利与估值双升。中信建投证券认为,2026年慢牛延续,基本面重要性上升;政策效

果(投资于人、反内卷、生育补贴)将在2026年更多体现,指数中枢逐级抬高。中金公司称,2026年A股行情驱动由“估值”向“业绩”切换,过程虽有波折,但中长期中枢抬升趋势确定;科技创新、绿色转型、国企改革是核心赛道。(新京界)

证券情报站